

■關於交大校歌新擬之我見■

徐先誼

交通大學創校百年以來，校歌凡數易。現行新竹交大校歌歌詞，為民國六十年代，盛慶球先生長校時所做，歌曲則係延用民國三十二年校歌蕭友梅先生之原作。至民國七十九年，交大校友聯絡中心，以現行校歌字義較深，而且內容亦未包含在台復校及未來發展之重點，因此乃有更改之議。而於當年三月二十日在本刊三三四期登刊啟事，廣徵海內外校友意見。

今年欣逢交大建校百年大慶，慶球先生以交大校史已跨一世紀，而且新竹交大成立近四十年，校務發展極為迅速，先後業已設置工、理、管理、電機資訊，人文社會等五個學院；近年以來，與大陸西安、上海、北方、西南四交大之學術交流，更已積極展開，無論就當前實際情況以及宏觀角度而言，現行校歌已不適用，宜乎有所更易，於是在忙於講學著述之餘，特別新擬歌詞三首，寄請鄧校長啟福先生裁酌並轉請本刊發表，以期獲得廣大回應。

當慶球先生新擬歌詞發表後，曾與筆者談及，他之撰擬新歌詞，係依據下述原則：

一、現行校歌係二十餘年前舊作，其內容已與現實情況不相符合。歌詞宜全部更新改寫，不宜就舊作做部份修改。至於歌曲，為音樂大家蕭友梅先生所做，校友及在校師

生習慣已久，仍可延用。

二、新歌詞內容，應簡敘交大延革，創校精神、特色、現況以及未來展望。並為顧及目前形勢及未來發展，於試擬三首歌詞中，兩首涵括五校(可選用其中一首)，一首則專供新竹交大之用。

三、校歌歌詞宜有內容文字不盡相同之兩首，則於校慶及其它集會時可就兩首各唱一遍，倘僅有一首，則須重複合唱同一歌詞，情韻似乎不如前者。

四、歌與詩詞相近，宜於用韻，雖不要求詞句字字平仄入律，但每句句末以用同一聲韻相叶為宜，此新歌詞每句句末以下平聲七陽韻作結，取其音調由低而高便於合唱。

五、校友連絡中心徵求更改校歌，為時已應六年，今年適值交大世紀大慶，實為更改校歌之最佳時機。為能充份表達交大人共同心聲，甚盼海內外校友及校內同仁就新歌詞之撰擬，多多提供高見。

同時，慶球先生以筆者在校服務三十餘年，對學校具有深摯情感，亦應略抒所見。筆者以為慶球先生所擬新校歌各首歌詞，在內容、情境、氣勢、聲韻各方面，均經縝密思考，已屬上乘之作。而且交大前輩校友盧善棟先生及胡大琪先生本於愛校熱忱，也曾先後著文或致函本刊提供更改意見，甚具卓見，足資參考。筆者淺陋不文，實在不敢在

友聲有聲

三位長者之前，尋瑕索癥，妄自炫能。但為不負慶琮先生寬懷大度，廣徵眾見之期盼，用特不慚鳴拙，僅以慶琮先生新擬歌詞為主，並參合盧、胡兩位長者高見，將三數詞句，略屬愚見，重加調整。冒昧失當之處，還請三位長者包涵指教。

為求便於覆按，先將慶琮先生新擬歌詞(其一，二，三)，及盧、胡兩位學長(其四，五)建議修改之作，敬錄如下，最後附以筆者擅改之作(其六，七，八)。交大校友及校內同仁不乏文采斐然，能歌善詠之士，倘各含靈收秀，相與踴躍唱和，則交大新校歌，必將蔚成精金美玉之佳作，而為交大世紀大慶之一大獻禮也。

國立交通大學校歌(試擬)

其一

盛哉交大，世紀之光。知新求致遠，崇實乃圖強。
理工電管，人文俱彰。執科技牛耳，為學術導航。
思源徐匯，回溯渝唐。共西安新竹，合成都北方。
樹人有歲，澤廣流長。看中華一統，五校齊發揚。

其二

盛哉交大，世紀之光。講壇遍碩彥，教學進無疆。
春申發軔，始號南洋。造才遍南北，弦歌渭水旁。
海隅復校，新秀露芒。算機稱獨步，電子更輝煌。
考工經世，國運隆昌。看中華一統，五校齊發揚。

其三

盛哉交大，世紀之光。知新以致遠，崇實乃圖強。
理工電管，人文俱彰。執科技牛耳，為學術導航。
海隅復校，新秀露芒。算機稱獨步，電子更輝煌。
樹人有歲，澤廣流長。經世贊國運，吾校永發揚。

其四

巍巍交大，世紀之光。知新求致遠，崇實在圖強。
理工電管，人文俱彰。執科技牛耳，為學術導航。
海島復校，播化明倫。為經世之學，奪天工之長。
樹人百歲，英俊濟蹕。睿智贊國運，吾校永發揚。

其五

巍巍交大，世紀之光。知新求致遠，崇實求效強。
理工電管，人文俱彰。執科技牛耳，為學術導航。
新竹建校，傳承海外。治經世絕學，調天工短長。
樹人百歲，英俊濟蹕。飲水當思源，吾校永發揚。

其六

美哉(註一)交大，世紀之光。知新求致遠，崇實篤行強。(註二)
理工電管，人文俱彰。執科技牛耳，為學術導航。(註三)
海東建校，新秀茁芳。算機稱獨步，電子更輝煌。(註四)
育才經世，澤廣流長。看薪傳人傑，吾校永發揚。(註五)

其七

美哉交大，世紀之光。知新求致遠，崇實篤行強。
南洋肇始，吾校發皇。興交通科技，承國建擔當。(註六)
竹塹(註七)復校，電子首倡。繼理工資管，合人文俱彰。
百年作育，澤廣流長。看英才蔚起，吾校進無疆。

以上六，七首，供新竹交大專用。

其八

美哉交大，世紀之光。知新求致遠，崇實篤行強。

友聲有聲

理工電管，人文俱彰。執科技牛耳，為學術導航。
思源徐匯，回溯渝唐。今西安新竹，合蓉滬北方。
樹人百歲，澤廣流長。匯中華俊傑，五校齊發揚。

以上一首為宏觀兩岸交大五校而唱

- 【註一】「漪歟盛哉」為一成語，為避免盛氏交大之嫌，似乎可以「美哉」取代「盛哉」，惟氣勢有所不如。至用「巍巍」取代，則「巍巍」指高大之貌，似乎側重外形，而不兼及內涵精神。
- 【註二】此四句之開首兩句指交大已有一世紀之光輝歷史，後兩句敘交大校訓及交大人精神。
- 【註三】此四句敘交大現況。
- 【註四】此四句敘交大在新竹復校初期之成就與特色。
- 【註五】此四句敘新竹交大未來之展望。
- 【註六】此四句敘交大溯自南洋大學及其教學貢獻。
- 【註七】「新竹」原名「竹塹」，倘如不用「竹塹」，似可考慮將「竹塹復校」一句改做「臺員復校」，「臺員」乃「台灣」語音相近之別稱，似可取代「臺灣」。

小啟

交大友聲高爾夫球隊年度總成績揭曉！

冠軍	蔡振鴻學長
亞軍	傅恆霖學長
季軍	黃民奇學長
殿軍	李世宏學長

更正啟事

交大友聲359期「交大優良傳統的代言人——專訪工研院企劃處處長羅達賢學長」一文中，本刊一時疏忽，將學長小檔案（46頁）出生日期中的民國四十三年，誤植為民國十三年。特此向學長及讀者致歉。